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СИСТЕМА РОБОТИ  ВЧИТЕЛЯ З ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВОГО СПОСОБУ 

ЖИТТЯ  УЧНІВ У ПОЗАУРОЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 
 
Сьогодні, як ніколи раніше, постає проблема виховання свідомого 

ставлення учнів до свого здоров'я як найвищої соціальної цінності, яка дасть їм 
змогу успішне виконувати будь-які життєві та соціальні ролі, бути творцем свого 
життя, активно інтегруватись до сучасного суспільства. 

Здоровий спосіб життя учнів — це сукупність ціннісних орієнтацій та 
установок, звичок, режиму і темпу життя, спрямованих на збереження, зміцнення, 
формування, відтворення здоров'я в процесі навчання, виховання, спілкування, 
праці і відпочинку і передачі його у майбутньому. 

Складові здорового способу життя включають елементи, які стосуються всіх 
аспектів здоров‘я, це: усвідомлення цінності здоров'я (домінуючий у світогляді 
людини духовний пріоритет і відповідна психічна установка);відсутність 
шкідливих звичок (тютюнової, алкогольної, наркотичної залежності, безладних, 
небезпечних статевих стосунків);доступ до раціонального, збалансованого 
харчування (у тому числі якісної питної води, необхідної кількості вітамінів, 
мікроелементів, протеїнів, жирів, вуглеводів, спеціальних продуктів та харчових 
добавок);умови побуту (якість житла, умови для пасивного і активного 
відпочинку, рівень психічної і фізичної безпеки);умови праці (безпека не тільки у 
фізичному, але й у психічному аспекті, наявність стимулів і умов для 
професійного розвитку); рухова активність (використання засобів фізичної 
культури і спорту, різноманітних систем оздоровлення, спрямованих на 
підвищення рівня фізичного розвитку, його підтримку, відновлення після 
фізичних і психічних навантажень). 

Широкого розмаху в школі в останні роки набуває позаурочна діяльність. 
Вона стає невід‘ємним компонентом освітньої структури, який сприяє всебічному, 
гармонійному розвитку особистості учня, соціальній адаптації та самореалізації 
людини в суспільстві.  

Основною метою позаурочної діяльності є задоволення інтересів і запитів 
дітей, розвитку їх творчого потенціалу, нахилів і здібностей у різних сферах 
діяльності, формування здорового способу життя. Домінуюча роль в її організації 
належить вчителю, який є передусім організатором позакласних виховних заходів 
(організованої діяльності колективу, спрямованої на досягнення певної виховної 
мети), діє у співдружності з іншими педагогічними працівниками школи. 
Педагогічними умовами виховання основ здорового способу життя учнів у 
позаурочній діяльності є: організація факультативних і гурткових занять, 
різноманітних виховних заходів з основ здорового способу життя у позаурочний 
час; залучення кожного учня до різноманітної виховної діяльності з урахуванням 
вікових та психофізичних особливостей; запровадження режиму дня та 
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систематичне дотримання його молодшими школярами як моделі здорового 
способу життя. 

Спортивні змагання являють собою одну з самих цікавих та захоплюючих 
форм позаурочної роботи в школі. Вони сприяють заохоченню учнів до 
систематичного заняття фізичними вправами вдома, підвищують їх фізичну 
підготовку, сприяють формуванню здоровому способу життя. 

 Для успішного та вдалого формування здорового способу школярів у 
навчальних закладах необхідно вирішити наступні завдання: 

1. Об‘єднати увесь педагогічний колектив для розв‘язання завдань щодо 
формування освіти про здоровий спосіб життя в школярів. 

2. Довести всі елементі навчально-виховного процесу у відповідність із 
станом здоров‘я і психофізіологічними можливостями учнів і педагогів. 

3.Здійснювати оздоровче супроводження навчально-виховного процесу, 
передбачати такі напрямки роботи як: оздоровче обґрунтування та експертиза 
навчально-виховної роботи, діагностика й корекція здоров‘я учнів, профілактичні 
заходи, допомога в розвитку дітей. 
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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ЗБЕРЕЖЕННЯ ПСИХОФІЗИЧНОГО ЗДОРОВ`Я 
МОЛОДШОГО ШКОЛЯРА У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ 

 
На сучасному етапі розвитку суспільства реформування освіти призвело до 

переходу навчання на більш сучасні норми, що вимагало створити відповідні 
цьому рівню навчальні плани та програми й, у свою чергу, призвело до 
інтенсифікації та ускладнення навчальної діяльності учнів. Значно зріс обсяг 
навчального навантаження, інформаційна насиченість занять. Таким чином, 
навчальне навантаження при постійно наростаючих і мінливих обсягах, 
складності та новизні інформації, обмеженості часу, зміні кількості та якості 
джерел інформації обумовлює підвищені вимоги до учнів і може стати фактором 
ризику для їхнього здоров'я. 

Основними організаційно-педагогічними умовами здійснення збереження 
здоров‘я молодших школярів є: особистість вчителя та його професійна 
підготовка [1; 3; 4; 6; 7; 8;  9; 15; 16; 17] до реалізації ідей збереження здоров‘я учнів; 
взаємоузгоджена діяльність педагогів, психологів та медичного персоналу 
навчального закладу в забезпеченні здоров‘язбереження школярів; тісна взаємодія 
й співпраця сім‘ї та школи. 

Медико-психолого-педагогічна практика показує, що велика кількість 
школярів у процесі навчально-пізнавальної діяльності знаходиться у стані 
хронічної втоми, яка є основою нервово-психічного виснаження. Дослідженнями 
доведено, що педагогічні помилки або неправильні педагогічні технології 
негативно впливають на дитячу психіку у вигляді невротичних порушень [2; 13; 
14], що викликає в учнів низький рівень пізнавальної активності, низький рівень 
мотивації навчальної діяльності, нестійкість емоційної сфери; високий рівень 
тривожності, несформованість навичок спілкування. 

Враховуючи вище сказане, при створенні умов для збереження 
психофізичного здоров‘я молодших школярів у процесі навчання вчитель 
повинен: застосовувати так званий активний відпочинок на уроках, щоб 


